

淄农办字〔2023〕46号

淄博市农业农村局 关于切实做好“三夏”农业生产工作的通知

各区县农业农村局，高新区农业农村事业中心、南部生态产业新城发展中心农业农村事业部、文昌湖区农业农村综合服务中心，局属有关单位，局机关有关科室：

“三夏”农业生产是农业农村工作的重中之重，事关全年粮食丰产丰收和经济社会发展大局，做好今年“三夏”农业生产工作意义重大。为高质量完成“三夏”农业生产各项任务，全力夺取夏粮丰收，为全年农业丰收打好基础，现将有关事项通知如下。

一、盯紧抓细抓实，持续做好麦田后期管理。今年以来，全市各级农业农村部门积极作为，努力克服去冬今春极端降温天气对小麦生产带来的不利影响，狠抓麦田管理各项措施落实，全市

小麦长势好于上年，丰收在望。目前，小麦已进入灌浆成熟期，是小麦产量形成和品质提升的关键时期。各区县（高新区、经开区、文昌湖区，下同）要抓住麦田管理最后阶段，落实好喷施叶面肥等增粒重技术，千方百计提高粒重。

二、加强组织协调，全力做好“三夏”各项准备。“三夏”农业生产工作即将从南到北、自西向东陆续展开。要切实加强生产资料调剂供应保障，备足备齐种子、化肥、农药、农膜、农机具等，确保满足农业生产需要。要联合市场监管、公安、物价等部门，保持农资打假高压态势，净化农资市场，维护好农民权益。要以农机维修网点和农机合作社为依托，开展好农机具检修、保养和农机手培训工作，全面提高农机作业效率和质量，夯实机收作业基础。

三、科学调配农机，全力做好“抢收抢种”。合理调度农业机械，组织好“三夏”农机作业，是确保小麦适时收获、秋作物适时播种的关键。各区县要密切关注小麦成熟时间和天气变化，组织协调好农机跨区作业，科学引导机车合理流动。要重点做好“绿色通道”畅通、农机用油供应、机具维修、市场供求等保障服务工作，做到“成熟一片、收获一片、播种一片”，收播统筹、压茬推进，确保颗粒归仓、抢时早播。要加强农机作业安全隐患排查，落实规范操作标准，确保“三夏”期间农机作业安全生产。要突出小麦机收、玉米机播、粮食烘干三个主要环节，抓好机收减损各项技术措施落实，努力降低收获损失。

四、强化技术指导，全面提高夏播质量和田间管理水平。要组织专家和农技人员深入田间地头，全程开展好技术指导服务，确保苗齐苗全苗壮，打好秋粮丰收基础。承担大豆玉米带状复合种植任务的区县，统筹做好种子、机械调度，强化技术指导服务，夯实播种基础。桓台县要组织开展好整建制玉米单产提升行动，周村区、临淄区、高青县、高新区要认真组织实施“吨粮镇”“吨半粮片”建设，示范、集成推广玉米密植滴灌精准调控高产技术，其他区县也要积极整合各类资源要素，开展粮食高产创建示范，辐射带动全市粮食生产实现大面积均衡增产。

五、狠抓防灾减灾，努力减轻各类灾害损失。要密切关注天气变化，及时发布预警预报，科学制定完善农业防灾减灾应急预案，重点做好大风、冰雹、干热风、烂场雨等防范，尽最大努力减轻灾害损失。要加强病虫害监测，及时发布病虫预报预警，搞好统防统治、综合防治。要严密监测草地贪夜蛾发生动态，提早制定防治预案，充分做好农药、器械等防控物资和人员准备，千方百计控制病虫扩散危害，确保不大面积成灾。

六、加强督促指导，统筹抓好工作措施落实。市各粮食生产工作督导指导组要及时下沉一线，对分包区县加密督导指导频次，重点对夏粮收获、秋作物播种、大豆玉米带状复合种植、种植业安全生产、防灾减灾、夏季农作物秸秆禁烧等工作开展督导和技术指导服务。各区县要将工作重点转移到“三夏”农业生产工作上来，成立工作督导组和技术指导组，统筹抓好各项工作措施落实，

确保“三夏”生产工作顺利进行。

淄博市农业农村局

2023年5月23日

淄博市农业农村局办公室

2023年5月23日印发
